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Толь кі ты дзень быў ад ве дзе ны мін ча нам, 
каб уба чыць 12-ю На цы я наль ную 
Усе кі тай скую мас тац кую вы ста ву.

Яе ад крыц цё ад бы ло ся ў апош ні 
дзень лі пе ня ў рам ках пад пі сан ня да-
га во ра аб су пра цоў ніц тве па між Кан-
фе дэ ра цы яй твор чых са юзаў Бе ла ру-
сі і Аса цы я цы яй куль ту ры і мас тац тва 
Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі. 

Га ле рэя «Ра курс» На цы я наль най 
біб лі я тэ кі змяс ці ла ў са бе 23 пра цы кі-
тай скіх мас та коў роз ных на прам каў, 
ство ра ных за апош нія пяць га доў, 
што мо гуць даць цэ лас нае ўяў лен-
не пра су час ны стан кі тай ска га вы-
яў лен ча га мас тац тва. У са мім Кі таі 
Усе кі тай ская мас тац кая вы ста ва мае 
ня змен ны аў та ры тэт і з'яў ля ец ца лі-
да рам у коль кас ці і ўзроў ні экс па на-
таў. Ме на ві та яна прад стаў ляе апош-
нія тэн дэн цыі і зрэз та го, што хва люе 
аў та раў. Сваю гіс то рыю вы ста ва вя-
дзе з 1949 го да і пра во дзіц ца кож ныя 
пяць га доў. На тое, каб па ба чыць экс-
па зі цыю, за ста ло ся два дні. Заўт ра, 
9 жніў ня, яна за кры ва ец ца.

У гэ ты ж час На цы я наль ны мас тац-
кі му зей 3 жніў ня ад крыў пер са наль-
ную вы ста ву Ашо та Ха чат ра на, што 
жы ве і пра цуе ў Санкт-Пе цяр бур гу 
(у гэ тым го ра дзе ад бы ла ся і пер шая 
вы ста ва мас та ка), а на ра дзіў ся, пра-
вёў дзя цін ства і юнац тва ён у Ар ме ніі. 
Ара рац кая да лі на ста ла пер шым на-
тхнен нем бу ду ча га жы ва піс ца, у яко га 
сён ня за пля чы ма пят нац цаць толь кі 
пер са наль ных вы стаў.

Экс па зі цыя «Па да рож жа ў арт-
пра сто ру Ашо та Ха чат ра на» ў На цы-
я наль ным мас тац кім му зеі на ліч вае 
со рак па лот наў, што ства ра юць рэт ра-
спек цыю-эва лю цыю сты лю май стра ў 
лю бі мых ім жан рах — пей заж, на цюр-
морт, парт рэт, кож ны з якіх ство ра ны 
з пры род ным ад чу ван нем ко ле ру.

Вы ста ва пра цяг нец ца да 7 ве рас ня.
Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovіch@zvіazda.by

Гіс та рыч ны і куль тур ны 
цэнтр ста лі цы ў гэ тым се-
зо не чар го вы раз стаў пля-
цоў кай для вы дат ных (а 
га лоў нае — па пу ляр ных) 
ме ра пры ем стваў. Прай шлі 
му зы ч ныя пра гра мы «Джа-
за выя ве ча ры ля ра ту шы», 
«Кла сі ка ля ра ту шы», што 
кож ныя вы хад ныя вы цяг-
ва лі мін чан з ква тэр і за-
пра ша лі на ві зіт гас цей 
го ра да. Але на гэ тым, на 
шчас це, што тыд нё выя свя-
ты не скон чац ца. Жні вень 
пад рых та ваў нам чар го вую 
му зыч ную пра гра му пад 
наз вай «На біс».

Верх ні го рад стаў кла січ ным 
і лю бі мым мес цам ад па чын ку 
га ра джан, а ў ме ся цы лет ня га 
му зыч на-ту рыс тыч на га се зо на 
ён пе ра тва ра ец ца ў мна га люд-
нае свя та — без ві да воч ных 
пад стаў, толь кі та му, што мы 
жы вём і ства ра ем мас тац тва. 
Кож ны дзень тут пра цу юць кі-
ёс кі з су ве нір най пра дук цы яй, 
ра шэн нем Мін гар вы кан ка ма ў 
вы хад ныя дні ў Верх нім го ра-
дзе на род ныя май стры, май-
стры дэ ка ра тыў на-пры клад но-
га мас тац тва, ву ліч ныя тэ ат ры, 
му зы кан ты і мас та кі — кож ны, 
хто да тыч ны да ву ліч на га сва-
бод на га мас тац тва, мо гуць пра-
ца ваць тут без пла ты па дат каў 
ці арэнд ных збо раў. Акра мя ін-
ша га, па су бо тах і ня дзе лях гэ та 
тэ ры то рыя ста но віц ца пе ша ход-
най зо най. Кож ны твор чы ча ла-
век мо жа са ма вы явіц ца тут — 
на пе ша ход най зо не Верх ня га 
го ра да.

Сё ле та быў ад зна ча ны свое-
асаб лі вы рэ корд: адзін з джа за-
вых ве ча роў са браў ка ля ся мі ты-
сяч слу ха чоў, у той час як ле тась 
коль касць гас цей не пе ра вы ша-
ла ча ты рох з па ло вай ты сяч.

У жні вень скія су бо ты ад бу-
дуц ца ча ты ры кан цэр ты. Ужо 
сён ня ан самбль «Мінск-кла сік» 
і квар тэт драў ля ных ду ха вых ін-
стру мен таў «Рыў е ра» пад кі раў-
ніц твам Мак сі ма Ра со хі вы ка нае 
пра гра му шэ дэў раў кла січ най 
му зы кі Іа га на Штра у са, Жа ка 
Офен ба ха, Ан то ніа Ві валь дзі, Іа-
га на Се басць я на Ба ха і ін шых.

15 жніў ня сваю пра гра му 
прад ста віць адзін з са мых ары-
гі наль ных му зыч ных ка лек ты ваў 
кра і ны — Ака дэ міч ны ан самбль 
пес ні і тан ца Уз бро е ных сіл Бе-
ла ру сі. Яго кі раў нік, за слу жа-
ны ар тыст Бе ла ру сі пал коў нік 
Ула дзі мір ВА РА ПА ЕЎ, рас каз-
ва ю чы пра бу ду чы кан цэрт, 
да дае, што ў кож нае сваё вы-
ступ лен не ка лек тыў ста ра ец-
ца ўклю чыць ней кую іск рын ку: 
«Мы за кра нём не каль кі тэм, і 
ў пер шую чар гу ма тыў на цы я-
наль най куль ту ры. Гэ та бу дзе 
спек такль, дзе мы па спра бу ем 
па ка заць на строй, ха рак тар, 
куль ту ру і пры га жосць на ша га 

на ро да. Гэ та ад па вед нае гу чан-
не, аран жы роў кі, на цы я наль ныя 
кас цю мы і, зра зу ме ла, га ла сы 
вы ка наў цаў. Аба вяз ко ва мы за-
кра нём тэ му Вя лі кай Ай чын най, 
усё ж та кі 70-год дзе Пе ра мо гі. 
На гэ ты мо мант за пля чы ма ў 
нас 114 кан цэр таў, як у Бе ла ру-
сі, так і за яе ме жа мі, і ме на ві та 
гэ тую тэ му ў кож най пра гра ме 
мы рас кры ва ем шы ро ка і глы-
бо ка. Мы па каз ва ем і ма ты вы 
су час най бе ла рус кай ар міі: 
хут касць, сі лу, энер гію, ма ла-
досць з да па мо гай, на прык лад, 
су час най ха рэа гра фіі з эле мен-
та мі хіп-хо па, брэй кдан са, та му 
што гэ та сі ла выя, ва ля выя па-
ста ноў кі. За ключ най бу дзе ма-
са вая кам па зі цыя, што па ка жа 
на строй, свя та і за про сіць да 
ўдзе лу гле да чоў».

22 жніў ня на вед валь ні каў ча-
кае вы ступ лен не Дзяр жаў на га 
за слу жа на га ха рэа гра фіч на га 
ан самб ля «Ха рош кі», мас тац-
кім кі раў ні ком яко га з'яў ля ец ца 
Ва лян ці на Га я вая. Бу ду чыя вы-
сту поў цы ўжо па ча лі рэ пе ты цыі. 
А ў апош нюю су бо ту і ме ся ца, і 
ле та — 29 жніў ня — вы сту піць 
уні каль ны шы ры нёй свай го рэ-
пер ту а ру бе ла рус кі ка лек тыў — 
кан цэрт ны ар кестр «Ня мі га» 
(га лоў ны ды ры жор — Аляк-
сандр Са сноў скі), што вы ка нае 
па пу ляр ную кла січ ную му зы ку 
і су час ныя хі ты. Для кан цэр та 
так са ма бу дзе пад рых та ва на 
тан ца валь ная пра гра ма.

Кож ны су бот ні кан цэрт пра-
гра мы «На біс» бу дзе па чы нац-
ца а вось май га дзі не ве ча ра 
пас ля за кан чэн ня служ бы ў ка-
фед раль ным са бо ры. Уво гу ле ж 
ме ра пры ем ствы лет ня га му зыч-
на-ту рыс тыч на га се зо на кож ную 
су бо ту стар ту юць апоўд ні.

Жні вень скія ня дзе лі так са ма 
прад ста вяць асоб ную пра гра-
му — цыкл кан цэр таў ду ха вых 
ар кест раў, што бу дуць па чы нац-
ца а 15-й га дзі не. Заўт ра, 9 жніў-
ня, се рыя пач нец ца з вы ступ-
лен ня ду ха во га ар кест ра 56-га 
асоб на га пал ка су вя зі, 16 жніў ня 
пра гра ма пра цяг нец ца кан цэр-
там ар кест ра Мінск ага су во-
раў ска га ва ен на га ву чы лі шча, 
23 жніў ня — ду ха вым ар кест рам 
120-й ва ен най бры га ды, у пе-
рад апош ні дзень ме ся ца сыг рае 
ар кестр ро ты га на ро вай вар ты 

Ва ен най ка мен да ту ры Уз бро е-
ных Сіл Бе ла ру сі.

На мес нік на чаль ні ка ўпраў-
лен ня, на чаль нік ад дзе ла 
ўста ноў куль ту ры і куль тур-
на-асвет ніц кай ра бо ты ўпраў-
лен ня куль ту ры га лоў на га 
ўпраў лен ня ідэа ла гіч най пра-
цы, куль ту ры і па спра вах мо-
ла дзі Мін гар вы кан ка ма Сяр гей 
МЯДЗ ВЕ ДЗЕЎ ска заў, што па-
кі даць Верх ні го рад пус тым ужо 
на ват не этыч на: «З за да валь-
нен нем рэ зю мую, што пер шыя 
ме ся цы лет ня га му зыч на-ту рыс-
тыч на га се зо на прай шлі па спя-
хо ва і дзя ку ю чы на шым парт-
нё рам і зла джа най пра цы ўсіх 
служ баў і пад раз дзя лен няў Мін-
гар вы кан ка ма ад бы лі ся пра ек ты 
«Джа за выя ве ча ры ля ра ту шы» і 
«Кла сі ка ля ра ту шы». У нас яшчэ 
шмат цёп лых дзён на пе ра дзе, 
і мы не маг лі прос та па кі нуць 
пры выч нае для гас цей і ту рыс-
таў мес ца, пра якое ўжо шмат 
раз маў ля юць. Мы не ад пус ка ем 
гэ ты час толь кі на вод куп ме ра-
пры ем стваў лет ня га му зыч на-ту-
рыс тыч на га се зо на, а ства ра ем 
яшчэ адзін му зы каль ны пра ект, 
які бу дзе, як нам зда ец ца, мець 
не мен шы пос пех».

Му зыч ны ту рыс тыч ны се зон 
пра цяг нец ца і ў ве рас ні, але 
бу ду чыя пра ек ты па куль не вя-
до мыя. Тра ды цый на за крыц-
цё се зо на ад бу дзец ца ра зам з 
Днём го ра да, які сё ле та бу дзе 
ад зна чац ца 12 ве рас ня. У гэ тую 
су бо ту ме ра пры ем ствы ў гіс та-
рыч ным цэнт ры ста лі цы бу дуць 
тэ ма тыч на звя за ны са свя там. 
Але га лоў ная фіш ка ў тым, што 
на мі наль на за крыц цё се зо на ад-
бу дзец ца, а што тыд нё вае свя та 
пра цяг нец ца.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovіch@zvіazda.by
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Час ад па чын каў не ад мя няе 
тра ды цыі гля дзець доб рае 
кі но і пла на ваць бу ду чыя се-
ан сы. Аж но тры жні вень скія 
пра гра мы пад рых та ваў му-
зей гіс то рыі кі но: кла січ ныя 
ак цё ры су свет на га кі не ма-
то гра фа і філь мы, ство ра-
ныя на шы мі ані ма та ра мі. 
Да та го ж ста ла вя до ма, 
што бе ла рус кая кар ці на 
«Га раш» Анд рэя Ку рэй чы-
ка рых ту ец ца да прэм' е ры 
ў мін скім пра ка це ў кан цы 
ве рас ня.

1. Сло ва мі аў та ры тэт на га анг-
лій ска га кры ты ка, «у Га лі ву дзе 
бы лі, ёсць і бу дуць толь кі дзве 
вя лі кія «зор кі» — Грэ та Гар ба і 
Чар лі Чап лін. А ін шыя, на пер-
шы по гляд не менш вя до мыя і 
та ле на ві тыя, бы лі толь кі пад да-
ны мі ў сві це гэ тых не ка ра на ва-
ных ка ра лёў эк ра на». Да рэ чы, і 
са ма за гад ка вая швед ка шчы ра 
лю бі ла філь мы вя до ма га ко мі ка 
і ма ры ла ў іх зняц ца. Але «ў яго 
бы лі свае акт ры сы».

Да кан ца жыц ця лю бі мым філь-
мам са сва ім удзе лам Гар ба лі чы-
ла ка ме дыю «Ні нач ка», зня тую 
Эрн стам Лю бі чам. Але ў гіс то рыю 
кі но і сту дыі Metro-Goldwyn-Mayer 
яна ўвай шла як узор ан тыч най 
пры га жос ці і вы ка наль ні ца ро ляў 
ра ка вых жан чын — гэ та філь мы 
«Спа кус ні ца», «Плоць і д'я бал», 
«Та ям ні чая да ма», «На тхнен не»... 
Ства рэн ню пры ваб на га сва ёй 
за гад ка вас цю імі джу спры яў ха-
рак тар акт ры сы: яна бы ла за-
мкну тай, па збя га ла жур на ліс таў 
і не да ва ла ін тэр в'ю, не ад каз ва-
ла на ліс ты па клон ні каў, лю бі ла 
адасаб лен не і адзі но кія шпа цы ры 
па Нью-Ёр ку, аб мя жоў ва ла ко ла 
сва іх сяб роў. За гэ та яе на зва лі 
«швед скім сфінк сам», «нар дыч-
най прын цэ сай».

Рэт ра спек ты ва Му зея гіс то рыі 
кі но, пры мер ка ва ная да 110-год-
дзя з на ра джэн ня ка ра ле вы эк ра-
на, па ча ла ся 5 жніў ня з пер шай 
буй ной ро лі акт ры сы — чор на-бе-
ла га ня мо га філь ма «Бяз ра дас ны 

за ву лак», ство ра на га яшчэ ў «да-
га лі вуд скі» пе ры яд. Пра доў жы ла-
ся пра гра ма той са май «Спа кус-
ні цай», у якой па чаў склад вац ца 
імідж Грэ ты Гар ба, заўт ра прой дзе 
па каз кар ці ны «Плоць і д'я бал». 
У пра гра му рэт ра спек ты вы, што 
бу дзе пра хо дзіць цэ лы жні вень па 
се ра дах, пят ні цах і ня дзе лях, ува-
хо дзяць са мыя сла ву тыя і важ ныя 
для кар' е ры акт ры сы кар ці ны. Гэ-
та «Ган на Крыс ці» — дэ бют Гар ба 
ў гу ка вым філь ме. Да рэ чы, яна 
ста ла ад ной з ня мно гіх, хто бяз-
боль на пе рай шоў у кі но но вай 
эпо хі. Гле да чу спа да баў ся яе ніз кі 
з хры па той го лас, што стаў яшчэ 
ад ным моц ным ін стру мен там для 
ства рэн ня шчы рых, глы бо ка дра-
ма тыч ных і тра ге дый ных ро ляў.

«Ма та Ха ры», «Гранд-га тэль», 
«Ка ра ле ва Хрыс ці на», «Ган на 
Ка рэ ні на», «Па ка рэн не», «Ка мі-
ла» (па п'е се Дзю ма-сы на «Да ма 
з ка ме лі я мі»), «Ні нач ка» — поў ны 
спіс кла січ ных філь маў з не па-
раў наль най нар дыч ный прын цэ-
сай, якія мож на бу дзе па ба чыць 
у Му зеі гіс то рыі кі но.

2. Па су бо тах, па чы на ю чы з 
сён няш ня га дня, му зей па ка жа 
ча ты ры філь мы, дзе зды маў ся 
ле ген дар ны егі пец кі ак цёр Амар 
Ша рыф, што па мёр у мі ну лым ме-
ся цы ва ўзрос це 83 га доў. Пас ля 
яго пер шай ро лі на анг лій скай мо-
ве ў кар ці не «Лоў рэнс Ара вій скі» 
Дэ ві да Лі на (што да гэ тых ча соў 
лі чыц ца ад ным з най каш тоў ней-
шых філь маў гіс то рыі аме ры кан-
ска га кі но), з якой сён ня пач нец-
ца рэ трап раг ра ма, Ша рыф стаў 
вя до мым на ўвесь свет. У му зеі 
так са ма мож на бу дзе па ба чыць 

стуж ку «Ма ер лінг» Тэ рэн са Ян га, 
дзе ак цёр сыг раў ра зам з Кат рын 
Дэ нёў і вы ка наў ро лю крон прын-
ца Ру доль фа, на след ні ка аў стра-
вен гер ска га тро на; са мы ка са вы 
фільм 1968 го да «Смеш ная дзяў-
чын ка» рэ жы сё ра Уіль я ма Уай ле-
ра («Бен-Гур», «Рым скія ка ні ку-
лы»), дзе па ру Ша ры фу скла ла 
Бар ба ра Стрэй занд. У апош нюю 
су бо ту жніў ня ад бу дзец ца па каз 
га лі вуд скай эк ра ні за цыі за ба ро-
не на га ў СССР ра ма на Ба ры са 
Па стэр на ка «Док тар Жы ва га», 
дзе ак цёр вы ка наў га лоў ную ро-
лю.

3. Му зей гіс то рыі кі но ў жніў ні 
так са ма пра па нуе нам выка рыс-
таць рэд кую маг чы мас ць уба чыць 
бе ла рус кую ані ма цыю апош ніх га-
доў. Су мес на са сту ды яй ані ма-
цый на га кі но «Бе ла русь філь ма» і 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным ар хі вам 
кі на фо та фо на да ку мен таў бы-
ла ство ра на пра гра ма з ка рот кіх 
мульт філь маў — «Рыб ка па іме ні 
Нель га» і «Пра ва ла» Аляк санд ра 
Лен кі на, «Мыш ка» Ула дзі мі ра Пят-
ке ві ча, «Пес ня жаў ру ка» Тац ця ны 
Куб ліц кай, «Рон да-кап ры чы ё за» і 
«Дур ная па ні і ра зум ны пан» Іга-
ра Воў ча ка, част ка се рыі філь маў 
пра гіс то рыю ства рэн ня гер баў бе-
ла рус кіх га ра доў «Апо весць мі ну-
лых га доў» і ін шыя. Пра гра ма, у 
якую ўва хо дзяць бе ла рус кія ані ма-
цый ныя філь мы 2012-2013 га доў, 
бу дзе па каз вац ца па су бо тах і ня-
дзе лях а па ло ве пер шай.

4. З'я віў ся вы клік кі не ма то гра-
фу дзяр жаў най кі на сту дыі з бо ку 
сцэ на рыс та і рэ жы сё ра Анд рэя Ку-
рэй чы ка — ста ла вя до ма, што яго 
ка ме дыя «Га раш», зня тая за ўлас-
ны не вя лі кі бюд жэт, бы ла па ка за-
на вуз ка му ко лу cяброў у ква тэ ры 
рэ жы сё ра. Гэ ты 45-хві лін ны фільм 
пра дэ пар та ва на га са Злу ча ных 
Шта таў бе ла ру са, што ідзе пра ца-
ваць у аў та май стэр ню ў Ша ба нах, 
быц цам пра бе ла рус кія рэа ліі і з 
ты по ва бе ла рус кі мі пер са на жа мі. 
Ад ну з га лоў ных ро ляў тут сыг-
раў са ліст му зыч на га гур та Neuro 
Dubel Аляк сандр Ку лін ко віч.

Фільм «Га раш» не па тра буе 
дзяр жаў най да па мо гі і рас круч-
ван ня скла да най струк ту ры вя-
лі кай кі на сту дыі. Пра кат кар ці ны, 
што за раз зна хо дзіц ца ў ста дыі 
пост пра дакшн, за пла на ва ны на 
ка нец ве рас ня, та ды і па гля дзім, 
ці мае та кі шлях на цы я наль на га 
кі не ма то гра фа па тэн цы ял.

5. На вед ван не па ка заў у 
Му зеі гіс то рыі кі но мож на су-
мяс ціць з азна ям лен нем са жні-
вень скай вы ста вай «Бе ла рус кі 
кі не ма то граф 20-30-х га доў ХХ 
ста год дзя ў кі на пла ка це», што 
скла да ец ца з трыц ца ці пя ці поў-
на фар мат ных і поў на ка ля ро вых 
рэ прын таў кі на пла ка таў да бе-
ла рус кіх філь маў 1926—1940 
га доў.

У тыя ча сы ў жан ры кі на пла-
ка та ў СССР пра ца ва лі вя до-
мыя мас та кі-гра фі кі, да та го ж 
пла кат быў га лоў най кры ні цай 
уяў лен няў пра фільм (пе рад 
пра гля дам). Ці ка ва, як мас та кі 
ўва саб ля юць цэ лую кі на кар ці ну 

ў ад ной вы яве, па мя та ю чы пра 
тое, што пла кат па ві нен яшчэ і 
пры ваб лі ваць гле да чоў у кі на за-
лу. Зна мя наль ны прык лад, ка лі 
аме ры кан скія пра кат чы кі італь-
ян ска га неа рэа ліс тыч на га філь-
ма «Вы кра даль ні кі ве ла сі пе даў» 
пра цяж кія бес пра цоў ныя дні 
пас ля ва ен на га Ры ма, каб пры-
ва біць гле да чоў, змяс ці лі на пла-
ка це вы яву пры го жай дзяў чы ны 
на ве ла сі пе дзе. Пла кат — гэ та і 
рэ кла ма, і мас тац тва. У вы стаў-
цы мож на ўба чыць уні каль ныя 
ўзо ры на бе ла рус кай мо ве да 
філь маў «Кас тусь Ка лі ноў скі», 
«Пес ня вяс ны» і «Джэнтль мен і 
пе вень».

Экс па зі цыя ста ла вы ні кам 
шмат га до вай пра цы і дэ ман стру-
ец ца, па сло вах му зей шчы каў, 
упер шы ню за сем дзе сят пяць 
га доў. Вы ста ва пра цяг нец ца да 
30 жніў ня.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovіch@zvіazda.by
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Жыц цё абя цае па да рун кі, ка жаш са бе ў раз гар 
«мёрт ва га се зо на», ка лі куль тур нае ле та ў вя лі кім 
го ра дзе аб мя жоў ва ец ца ве ча ро вы мі шпа цы ра мі. 
А вось пра тое, каб вы хад «у лю дзі» быў на поў-
не ны яшчэ і ду хоў ным сэн сам, за ста ец ца ма рыць 
да во се ні. Ця пер гэ та бу дзе ра біць пра сцей, бо ма-
ры афор мі лі ся, ста лі больш кан крэт ны мі і ад та го 
яшчэ больш пры ваб ны мі. Усё прос та: аб ве шча на 
пра гра ма між на род на га тэ ат раль на га фес ты ва лю 
«Тэ Арт», які стар туе ў Мін ску на пры кан цы ве рас ня. 
І яна абя цае...

Па-пер шае, абя цае зноў зна ём ства з аб ліч чам су час-
на га су свет на га тэ ат ра, які (вось жа і ёсць па да ру нак) 
сам пры яз джае да нас — дзя куй ме цэ на там, спон са рам 
і між на род ным парт нё рам, якіх у ар га ні за та ра, Цэнт ра 
ві зу аль ных і вы ка наль ніц кіх мас тац тваў «Арт Кар па-
рэйшн», ста но віц ца больш. І па-дру гое: маг чы масць 
па глыб лен ня ў тэ атр бе ла рус кі, на які мож на па гля дзець 
ў кан тэкс це тэ ат ра су свет на га, але з ін ша га пунк та по-
гля ду, пры гля дзец ца да тых сіл і асоб, якія імк нуц ца не 
прос та ра біць спек так лі для лю дзей, а, хут чэй, ства раць 
лю дзей праз спек так лі. Бы ла тры во га, што ме на ві та гэ ты 
бе ла рус кі блок «Тэ Ар та» бу дзе па кры се ады хо дзіць на 
дру гі план (маў ляў, ужо па зна ё мі лі з ін шым бе ла рус кім 
тэ ат рам, ад кры лі ім ёны на шых мод ных у ін шых кра і-
нах дра ма тур гаў, і мож на рас сла біц ца, сці шыць ха ду). 
Але гэ та га не ад бы ва ец ца. Як раз на ад ва рот. Та му што 
сё ле та бе ла рус кая пра гра ма вы гля дае не да дат кам, а 
са ма стой най ці ка вай част кай, да во лі важ кай (больш 
за 10 спек так ляў), з мност вам пры ця галь ных і на шу ме-
лых у кра і не на зваў. І гэ тая част ка ар га ніч на ўпі са на ў 
агуль ную між на род ную пра гра му. Што зноў-та кі зра зу-
ме ла: ай чын ныя тэ ат раль ныя гур ма ны ча ка юць усё ж 
ме на ві та яе.

Не здар ма ча ка юць. Та му што сё ле та ў нас бу дзе маг-
чы масць па раз ва жаць пра тое, што ёсць тэ атр як люс тэр-
ка жыц ця. І яко га жыц ця: та го, ка лі бы ла ство ра на п'е са, 
ці та го, што яна дае маг чы масць зра зу мець за раз. Пер шы 
ж агляд між на род най пра гра мы дае ад крыц цё: шмат на-
зваў кла січ ных, шмат ад сы лак да кла сі кі і кла сі каў тэ ат-
ра. Што так? Ня ўжо ня ма но вых тэм ці з'яў у жыц ці, якія 
вар та ад люст роў ваць? І но вай мо жа быць толь кі фор ма? 
Не ўсё так прос та — ра зу ме еш, ка лі вы ву ча еш аў та раў 
па ста но вак і ана та цыі спек так ляў. Тэ атр — гэ та пра сто ра 
па за ча са вая ці та кая, дзе роз ныя ча сы спля та юц ца, дзе 
і ёсць той са мы эза тэ рыч ны вы хад у па ра лель ную пра-
сто ру, ка лі пунк там ад лі ку па да рож жа па ёй ста но віц ца 
сам ча ла век. Гля дач. Ар тыст. Аў тар.

Тэ атр — не ілю зія, не цырк, дзе тру кі ства ра юц ца дзе ля 
за ва рож ван ня. Але вас імк нуц ца за ча ра ваць эмо цыі праз 
воб ра зы, на ват ка лі ёсць у па ды хо дах да пра цы да во лі 
шмат ад цыр ка вых прак тык і пры ёмаў. Але яны пра цу юць 
на ідэю. Так ства рае, на прык лад, Да ні эль Фін цы Па ска, 
вя до мы па пра цы ў Цыр ку дзю Са лей і Цыр ку Элу аз. У 
нас бу дзе маг чы масць па ба чыць яго апош ні спек такль 
«Дон ка» («Па слан не Чэ ха ву»). Гэ тая па ста ноў ка на ра-
дзі ла ся як су мес ны пра ект ра зам з Між на род ным тэ ат-
раль ным фес ты ва лем імя Чэ ха ва. На ту раль на, чэ хаў ская 
тэ ма пер ша сная. Але тут вар та ча каць не столь кі Чэ ха ва, 
коль кі ад чу ван ня яго тво раў, ге ро яў. Ад чу ван ня най перш 
пер са наль на га, Фін цы Па ска, у яко га свет Чэ ха ва па да-
ец ца праз воб раз дон кі — ву ды са зва ноч кам, які зві ніць, 
ка лі рыб ка за глы ну ла пры на ду. А Чэ хаў лю біў ры бал ку. 
Мо жа, та му па да ец ца, што яго ге роі ні бы та за глы на юць 
пры на ду, якую ім пад кід вае аў тар. Дзіў ны Чэ хаў і тым, 
што ак ту аль ны ў тэ ат ры, ня гле дзя чы на тое, што мя-
ня юц ца ста год дзі. Ін шы час — гэ та ўся го толь кі ін шыя 
маг чы мас ці па ка заць тую са мую ак ту аль насць, якая за-
ча роў вае. Фін цы Па ска і не ўтой вае, што сваю за ча ра-
ва насць пад крэс лі вае праз цырк, які мо жа за ва рож ваць 
асаб лі вым чы нам. Што ска заў бы Чэ хаў? А што ска жуць 

на шы знаў цы Чэ ха ва? (Бу дзе маг чы масць па раз ва жаць 
пра Ан то на Паў ла ві ча ў бе ла рус кай пра гра ме.)

Яшчэ адзін ге рой кла січ на га мі ну ла га, з якім нам абя-
ца юць су стрэ чу — Ане гін. Па вод ле Пуш кі на — пуш кін ская 
эпо ха мі ну ла, а яго ге роі за ста лі ся. На гэ тым ро біць ак-
цэнт рэ жы сёр Ці ма фей Ку ля бін і На ва сі бір скі дзяр жаў ны 
ака дэ міч ны тэ атр «Чыр во ны фа кел». Ане гін за стаў ся, 
па доб ны ге рой ёсць у ХХІ ста год дзі; мо жа быць, вы гля дае 
інакш, але ма ты вы па во дзі наў і ўчын кі, рас ча ра ван ні і по-
шу кі ўлас ці вы ча ла ве ку не толь кі ў «пуш кін скую эпо ху».

Тое ж са мае мож на зра зу мець пра ге ро яў Аляк санд ра 
Аст роў ска га. Пры чым ак ту аль ны мі іх лі чаць у Венг рыі. 
Тэ атр «ТАР» з Бу да пеш та па ка жа па ста ноў ку рэ жы сё ра 
Віль ма ша Вай даі «Да ход нае мес ца». Дзіў на, што дра ма-
тур гам па зна ча на Кін га Кес тэльі. Ужо ці ка ва: зна чыць, 
тэкст Аст роў ска га пе ра пра ца ва ны пад ідэю ства раль ні-
каў, якія ха це лі па раз ва жаць пра ка рум па ва ных дзяр жаў-
ных чы ноў ні каў. Толь кі ге роі Аст роў ска га з на ша га ча су 
і іс ну юць у ін шых рыт мах і гу ках. Жыц цё іх і лё сы пры 
гэ тым ма ла мя ня юц ца. Вось у чым сі ла кла сі каў — ба чан-
не та го, як аб ста ві ны ўплы ва юць на лю дзей і ства ра юць 
іх ха рак та ры.

«Жыц цё і лёс». Ува саб лен не ра ма на Ва сі ля Грос ма на 
на тэ ат раль най сцэ не ажыц ця віў сла ву ты рэ жы сёр Леў 
До дзін і пе цярбург скі Ма лы дра ма тыч ны тэ атр — тэ атр 
Еў ро пы. Кла сі ка лі та та ру ты ХХ ста год дзя, і не важ на, дзе 
ра ман быў ство ра ны. Ча ла век з са вец кай рэ ча іс нас ці ча-
соў Ста лі на ро біць свой ча ла ве чы вы бар: за гі нуць дзе ля 
праў ды ці па ка яц ца ў тым, ча го не бы ло. Ча ла век пе рад 
вы ба рам — тэ ма на огул веч ная. Гіс та рыч ны фон і кан-
крэт ныя ака ліч нас ці толь кі гі пер ба лі зу юць і ўзмац ня юць 
яе, да зва ля ю чы ад чуць тую мя жу, ка лі сум лен ны ча ла век 
мо жа ў ва чах ін шых стаць во ра гам на ро да.

А са ма з'я ва — «во раг на ро да» — не толь кі са вец кая. 
«Во раг на ро да» — спек такль па вод ле Ген ры ка Іб сэ на 
пры во зіць ня мец кі Те атр «Schaubuhne Berlіn». Па ста ноў-
ка То ма са Астэр ма е ра на са цы яль ную тэ му. Але ге рой 
так са ма аказ ва ец ца пе рад аса біс тым вы ба рам: быць 

шчы рым і пас ля доў ным у ад стой ван ні праў ды, але пры 
гэ тым стра ціць да вер і ста сун кі з ншы мі людзь мі, якія 
хо чуць жыць спа кой на і ста біль на ў све це, дзе ўсё пра-
да ец ца і куп ля ец ца.

«Як вам гэ та спа да ба ец ца?» — быц цам абу ра ец ца 
дас ціп ны гля дач. На ват наз вы спек так ляў ні бы та звя за ны 
па між са бой і да зва ля юць уба чыць кар ці ну ча ла ве ча га 
жыц ця з усі мі яго праб ле ма мі і па чуц ця мі. І ўсе яны даў но 
вя до мыя і аба зна ча ныя. Вель мі даў но. Та кім чы нам: Шэкс-
пір, спа дар ства. Спек такль «Як вам гэ та спа да ба ец ца» 
Тбі ліс ка га ака дэ міч на га тэ ат ра імя Ка тэ Мар джа ніш ві лі ў 
па ста ноў цы Ле ва на Цу ла дзэ. Пра тое, як жыц цё мо жа на-
ча ка на пе ра мя ніц ца ў ад но ім гнен не. Яшчэ ад на веч ная тэ-
ма не толь кі ў тэ ат раль ным, але на огул у ча ла ве чым све це. 
І вось ча му так за па тра ба ва на кла сі ка ў тэ ат ры: рэ жы сё ры 
ба чаць у ёй не пры ві ды мі ну ла га, не за хап ляль ны ан ту раж 
мі ну лых эпох, а са мо га ча ла ве ка, звяр та ю чы ўва гу на тое, 
мя ня ец ца ён ці не і ча му. Су час ны тэ атр ства ра ец ца ўсё ж 
для су час ных лю дзей. А яшчэ ён ства рае лю дзей.

Аў та ры та кіх спек так ляў — зроб ле ных з дум кай і па-
мас тац ку (каб пе ра вяр нуць ду шу су час на га гле да ча) — 
мо гуць стаць су час ны мі кла сі ка мі. Між ін шым, ме на ві та 
так ус пры ма юць у Мін ску рэ жы сё ра Ал ві са Хер ма ні са, 
спек так лі яко га не пер шы год у нас па каз ва юц ца, і пры гэ-
тым хо чац ца яшчэ. Сё ле та нам пра па ну юць «Ла тыш скае 
ка хан не» ў вы ка нан ні Но ва га рыж ска га тэ ат ра. Рэ аль нае 
ка хан не рэ аль ных лю дзей — гіс то рыі збі ра лі ся ства раль-
ні ка мі, ак цё ра мі. Але яны пра тое, што так са ма веч нае 
для лю дзей — ка хан не, жа дан не яко га — не за ле жыць ад 
ча соў і тэ ры то рый (хоць у гэ тым вы пад ку ла тыш скае).

І яшчэ па за тэ ры та ры яль нае — «Та нец Дэ лі». Для ама-
та раў твор час ці Іва на Вы ры па е ва. І рэ жы сё ра Дзміт рыя 
Ваў каст рэ ла ва (так са ма вя до ма га бе ла рус ка му гле да-
чу). Два гэ тыя проз ві шчы — ужо вы бу хо вае спа лу чэн не. 
Ад мет на, што па ста ноў ку ажыц ця ві лі ў Санкт-Пе цяр-
бург скім тэ ат ры юных гле да чоў імя Бран ца ва. Зрэш ты, 
мо жа быць, для юных, якія шу ка юць свой шлях, вель мі 
ак ту аль на па гля дзець: пра сэнс жыц ця і што на ра джае ў 
ім ня шчас ці, як іх аб мі нуць і атры маць гар мо нію і ўба чыць 
пры га жосць жыц ця?

Яна ёсць. і па цвер джан не гэ та му бы ло і бу дзе. У пры-
ват нас ці, у кі еў ска га Цэнт ра су час на га мас тац тва «ДАХ» 
і рэ жы сё ра Ула да Тро іц ка га ёсць сваё ра зу мен не та го, як 
усё гэ та зда бы ва ец ца. Толь кі трэ ба па гля дзець іх «Dakh 
Daughters Band», тэ ат раль на-му зыч ны пер фор манс, дзе 
ёсць ад сыл кі і да Шэкс пі ра, і да Іо сі фа Брод ска га (і ін шых), 
і фальк лор, і су час ныя хі ты. І ўсё спа лу ча ец ца дзя ку ю чы 
ся мі акт ры сам з му зыч ны мі ін стру мен та мі.

І яшчэ пра лю боў і час. Ад італь ян цаў. «Ар хі дэі» (Кам-
па нія Пі па Дэль бо на). Спро ба спы ніць час, пе ра асэн са-
ваць сут насць лю бо ві, якая яго на паў няе, без якой ні чо га 
не мае сэн су — на ват пры га жосць ар хі дэй мо жа ака зац ца 
штуч най...

Пра гар мо нію це ла і ду ху раз ва жа юць ства раль ні кі 
спек так ля «Ста ры Монк» — му зыч ны тэ атр «Лод» з Бель-
гіі і Тэ атр Ві дзі-Ла зан са Швей ца рыі. Ра яль, Тэ ла ні ус Монк 
іг рае, але ад да ец ца му зы цы ўвесь, па чы нае тан чыць...

Што зна чыць та нец у тэ ат ры і як ён мо жа стаць асоб ным 
срод кам дра ма тыч на га вы яў лен ня, мы па гля дзім так са ма. 
І гэ та бу дзе са праўд ная «MatchAtrіa». Спек такль-ін ста ля-
цыя, ці ін ста ля цыя-та нец, тон кая па-япон ску. І су час ная, 
як Япо нія. Су мес ны пра ект япон цаў Юі Ка ва гу ці, Есі ма са 
Исібасі і Ільі Фан тэй на з Гер ма ніі. Штось ці мас тац ка-тэ-
ат раль на-тан ца валь нае. Сін тэз, мэ та яко га ад чуць са-
праўд нае біц цё сэр ца. Су час ны тэ атр яшчэ гля дзіць углыб 
ча ла ве ка, ад чу вае яго рыт мы, каб раз маў ляць з ім на мо ве 
сэр ца. Бо гэ та той са мы рытм, які і вы зна чае жыц цё ў лю-
дзей са мых роз ных кра ін. І ад чу ва ем мы яго ад ноль ка ва. 
Цуд. Як і су час ны тэ атр, які яд нае. Па гля дзім?

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. tsimoshyk@zviazda.by
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ГУЛЬ НЯ З КЛА СІ КА МІ
Лю дзі і фры кі: тэ атр іх толь кі па каз вае

На све жым па вет рыНа све жым па вет ры  ��

Верх ні го рад не апус цее
За крыц цё се зо на ад зна чым, 

але свят ка ваць не пе ра ста нем

Сё ле та быў ад зна ча ны 
свое асаб лі вы рэ корд: адзін 
з джа за вых ве ча роў са браў 
ка ля ся мі ты сяч слу ха чоў, 
у той час як ле тась 
коль касць гас цей
не пе ра вы ша ла ча ты рох 
з па ло вай ты сяч.

ДЗВЕ ВЫ СТА ВЫ, ШТО ВАР ТА ПА БА ЧЫЦЬ

На вя лі кім эк ра неНа вя лі кім эк ра не  ��

Не Каламбія, але прадстаўляем
Ка ра лі кінематографа і на ша но вая ка ме дыя

На вед ван не па ка заў 
у Му зеі гіс то рыі кі но мож на 
су мяс ціць з азна ям лен нем 
са жні вень скай вы ста вай 
«Бе ла рус кі кі не ма то граф 
20-30-х га доў ХХ ста год дзя 
ў кі на пла ка це»

Так выглядае «Пасланне Чэхаву».

Амар Ша рыф і Бар ба ра Стрэй занд 
у філь ме «Смеш ная дзяў чын ка».

«Трыццацігадовы ўзрост». Аўтар — Пан Вэй.


